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...Они прикрыли жизнь собою,-

жить начинавшие едва,

чтоб было небо голубое,

была зеленая трава
Римма Казакова
День Победы в нашей семье… Я расскажу об одном из них, который останется со мной навсегда.

В каждой российской семье Великая Отечественная война оставила свой след. К сожалению,  вот уже более двадцати лет нет рядом с нами моего прадедушки – Ивана Дмитриевича Крупского. Я знаю о нем только по рассказам моей мамы. В двадцать лет он уже командовал артиллерийским гаубичным дивизионом, прошел всю войну, был награжден многочисленными орденами и медалями, в том числе орденом Александра Невского. В день Победы мама всегда доставала его фотографии и награды, рассказывала о каждой. Это была почти традиция. 
Тогда я был мал и воспринимал это как лишнюю возможность прикоснуться к таким красивым, блестящим на весеннем солнце, но недоступным для меня «игрушкам», и не мог понять всю глубину и значимость происходящего.

Но именно здесь и сейчас я хочу рассказать совершенно другую историю нашей семьи, поразившую меня не менее сильно, чем героический военный путь моего славного прадеда.
Произошло это, когда мне исполнилось лет двенадцать. Именно тогда началось мое увлечение историей Великой Отечественной войны и всем тем, что с ней связано, – военными фильмами, оружием, происхождением военной формы, произведениями писателей тех далеких лет. Наверное, глядя на то, с каким увлечением я смотрю и пересматриваю военные фильмы советского периода, копаюсь в оружейных энциклопедиях, а затем взахлеб пересказываю их содержание, мама решила – пора…
В очередной праздничный день Великой Победы она достала откуда-то конверт с ярким красным штемпелем в виде звезды и посадила меня рядом. Я ждал, что сейчас она снова покажет награды моего прадеда. Вместо этого она извлекла из конверта письмо, и я прочел его с нескрываемым изумлением и волнением. Мне кажется, что такие же чувства испытывает человек, который стоит на пороге раскрытия тайны или еще чего-либо не менее важного для себя.
Это было письмо из архива Красной Армии. Но речь в нем шла не об Иване Дмитриевиче, а о моей прабабушке – Зинаиде Семеновне Крупской.

Я помню ее неотчетливо, на уровне детских ощущений. Доброта и тепло, которые излучал этот человек, никого не оставляли равнодушными. Я не мог поверить своим глазам – моя прабабушка прошла всю войну, до Берлина в составе действующей армии, работала в контрразведке, была ранена, награждена орденами и медалями!

Как эта хрупкая женщина могла вынести на своих плечах все лишения и тяготы войны?! Но почему это письмо пришло к нам только в конце девяностых годов? Почему вообще оно пришло? 

В голове проносился вихрь вопросов, которые я не успевал задавать маме и выслушивать ответы.
Война застала мою прабабушку восемнадцатилетней девочкой. Она прекрасно знала иностранные языки – немецкий, польский, чешский. Это и определило ее дальнейшую судьбу. Начав свой боевой путь санитаркой на передовой, получив ранения в одной из самых страшных и кровопролитных битв Великой Отечественной – сражении под Сталинградом, решением командования после выздоровления она была переведена в контрразведку.

Четыре долгих года на грани жизни и смерти, в лишениях и страданиях, забыв обо всех земных радостях, но с нечеловеческой жаждой Победы, эта девочка дождалась светлого дня, она дошла до Берлина и увидела, как развевается красное знамя над поверженным рейхстагом…
В тот майский день тысяча девятьсот сорок пятого, когда мою прабабушку на самолете «Дуглас» должны были переправить из Германии в Москву, кто-то похитил сумку со всеми ее документами. Разбираться времени не было.

В СССР Зинаида Семеновна вернулась без документов, имени и своего замечательного боевого прошлого. Многое пришлось пройти ей уже после Великой Победы. О том, что такое ГУЛАГ, она знала не понаслышке. Родной брат десять лучших лет своей жизни безвинно провел там как «враг народа». Боялась даже подумать о произошедшем, боялась, что не поверят. Дома ждала мама, появилась своя семья, дети. Можно ли осудить? Так было…
Никто в нашей семье до начала так называемой «перестройки» не знал и не догадывался о том, какой вклад в Победу внес этот скромный, добрый, очень светлый и мудрый человек – наша бабушка. Втайне ото всей своей семьи, незадолго до своей кончины, она все-таки написала запрос в Москву, в архив Красной Армии, откуда и пришло это письмо, которое я держал в руках. К нему прилагались орденские книжки и удостоверения к ее наградам.
Каждый год наша страна отмечает очередную мирную весну, но время, фронтовые раны и болезни неумолимы. Из каждых 100 победителей в живых осталось сегодня лишь двое. Каждый год в эти дни объявляется минута молчания, трижды звучат залпы военного салюта, и все мы в эту минуту думаем о своем, а по сути — об одном и том же: мысленно вспоминаем своих дедов и прадедов, которые на полях сражений отдали жизни ради Победы, ради нашей жизни и нашего будущего.
 Ни одного человека, человека, имеющего чуткое сердце и живую душу, не может оставить равнодушным этот великий день — День Победы. В нашей жизни много праздников — светлых, веселых, торжественных, волнующих, великих, но ни один из них не может сравниться с праздником Победы в Великой Отечественной войне.
Всё меньше, меньше остаётся,

Прошедших ужасы войны,

Им болью в сердце отдаётся –

Друзья же их погребены.

Они Победу одержали

Над Тьмой, влекущей всех к себе,
Чтоб люди дальше продолжали
Свободно жить на всей земле.
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